

## Los amigos de Francia

Teníamos ya «Los amigos de Cervantes», «Los amigos de Cisneros». Desde hace pocos días contamos con «Los amigos de Francia». Un cronista de salones da cuenta, en la sección destinada al gran mundo, de la constitución de esa Sociedad, liga o hermandad de «Los amigos de Francia». Aunque el lugar en que publica la noticia sea un tanto inconexo con el carácter de la nueva Asociación—a menos que ésta solo se proponga velar por la amistad de Francia en los salones,—hay que acreditar oficialmente el nacimiento de esos amigos.

Yo no quiero acibarar con amargos posos de mi comentario la excelente opinión que me merecen esos ilustres miembros de la nueva Liga. Ni juzgo discreto subrayar el hecho de que no será muy espontánea la amistad a una nación cuando es necesario rodearla de vestales que la mantengan o de predicadores que la vayan inculcando en la masa. Me atengo a la noticia publicada en «Ecos de sociedad», doy por formada la cofradía, y ante ella comparezco, reverente, para formular una demanda. Porque, a lo que presumo, estos amigos de Francia lo serán de cuanto Francia atesora de democrático y de liberal. Y nada tan liberal y democrático como el derecho de petición ciudadana.

Habrà que esperar, sin duda, a que los amigos de Francia comiencen su actuación. Pero entre tanto, hay que ofrecer a los amigos de Francia ocasiones de desarrollar el alto fin internacional que vienen a legar. Nada sería tan deseado para los animosos cofrades de la nueva hermandad como limitarse al título de Francia, sin que una acción y una eficiencia positivas pusiera a prueba esa amistad.

Y lo primero que ocurrirá a quien quiera es sugerir a los amigos de Francia que procuren producir la reciprocidad allí con respecto a España. En verdad, España ha tenido pocos amigos en Francia. Recientemente hemos perdido el más profundo, el más cordial, el más comprensivo de los amigos de España en Francia: Morci Fatio. También es verdad que, salvo este caso y algún otro que compone excepción, hemos salido mejor parados de la indiferencia y aun de la bostiedad que de las caricias de quienes se llamaron amigos de España. Recuérdese el triste y al mismo tiempo divertido caso del joven Felipe Barrés. Yo hablé del incidente deplorable y burlesco en estas pá-

ginas de «Las Provincias». El joven Barrés vino a España, asistió en Toledo al homenaje de esta ciudad a su padre, Mauricio, y de retorno en Francia, lleno de excelente y conmovedora unción de cariño hacia España y sus cosas pintorescas, urdió un tejido de desatinos acerca de España y de sus cosas. Este era un amigo nuestro que, con óptima intención de ser agradable y con el alma bañada aún en gratitud filial a la nación española, nos piropeaba, presentándonos como bichos raros que habitaran un país exótico.

De seguro que los nuevos «Amigos de Francia» habrán ya planeado su acción y estarán convencidos de que no servirán en absoluto para cosa alguna de provecho y de seriedad si no sirven para interponer su amistad en vindicación de la verdad histórica y de la realidad actual de España. «Por las buenas», y mediante esos amigos de Francia, urge demoler la alta y espesa muralla de prejuicios y de leyendas en contra de España. Harán además un buen servicio a Francia éstos sus nuevos amigos oficiales; porque, en verdad, la leyenda antiespañola—negra y roja—ha puesto muchas veces en entredicho el crédito de los informes y de los juicios franceses, al comprobarse que juicios e informes se habían erigido sobre lo deleznable y efímero de un artificio imaginativo o de un «canard» periodístico.

Amigos de Francia, «sed magis amica veritas». Y la verdad está pidiendo legítimas reivindicadoras afirmaciones de dignidad nacional frente al enfado de los tópicos y de las mentiras con que se ha envuelto el concepto de España ante los franceses. La verdad reclama el restablecimiento de su fuero en el juicio de Francia acerca de España y de los españoles. La verdad es el único camino que puede conducir a estos buenos «Amigos de Francia» a una finalidad cordial. Y solamente con la verdad, la nueva cofradía puede ofrecer dignamente su amistad a la nación que nos desconoce inveterada y sistemáticamente. Hay que esperar confiadamente en que los «Amigos de Francia» serán, ante todo, amigos de la verdad y procurarán para España la reparación que inútilmente viene demandando el espíritu de justicia y hasta el sentido común...

LUIS DE GALINSOGA.

Marzo, 1925.

(De «Las Provincias», de Valencia).

## POLÍTICA INTERNACIONAL

### Kurdistán contra Angora

El levantamiento del Kurdistán contra Angora constituye un episodio de la lucha por el petróleo. La sublevación estalló dos semanas antes de que la Sociedad de Naciones debía examinar el problema de Mosul, y como sabemos, la provincia en cuestión tiene riquísimos yacimientos petrolíferos. El Imperio británico no posee en su territorio sino un 3 por 100 del petróleo, lo que explica en gran parte la política inglesa en Rusia, en Persia y en Mesopotamia. La Gran Bretaña esperó apoderarse del petróleo del Cáucaso, aprovechando la debilidad momentánea de la Rusia bolchevique, pero el desembarco en Bukú fracasó, lo mismo que los movimientos antisovietistas y el levantamiento de Georgia. Enton-

ces, Inglaterra hizo lo posible para obtener, por lo menos, los yacimientos petrolíferos de Mosul, y a pesar de haber prometido el vilayeto a Francia, lo incorporó en el nuevo reino de Irak, nombre oficial de Mesopotamia.

Ahora bien: Irak es un Estado árabe, mientras que en la provincia de Mosul, los árabes no forman sino una minoría. Inglaterra y Turquía que se disputan la provincia en cuestión, están de acuerdo para afirmar que la mayoría de los habitantes del vilayeto es kurda. Solo se trata de saber si los kurdos son turcos, o si forman un pueblo totalmente distinto; si quieren pertenecer a la república turca, o si prefieren formar parte de Irak. Angora afirma, desde luego, que los kurdos

son un ramo del pueblo turco, pero en realidad, los kurdos vivían ya en Asia Menor—lo mismo que los armenios—cuando se efectuó la invasión turca. Tan solo la religión y el odio común contra los armenios unían a kurdos y turcos. Sin embargo, los levantamientos de los kurdos contra sus dominadores han sido siempre frecuentes, de manera que no ha de sorprendernos la sublevación actual dirigida contra Angora.

Es indudable que el levantamiento favorece a Inglaterra, ya que demuestra lo bien fundado de la tesis británica, o sea que los kurdos son un pueblo diferente del pueblo turco, y que, por consiguiente, los turcos no pueden invocar derechos étnicos sobre Mosul, poblado por una mayoría karda. El Gobierno de Angora hasta afirma que el levantamiento ha sido fomentado por el oro inglés, y que las armas de los sublevados son de procedencia británica. Inglaterra, por su parte, contesta a la acusación que el levantamiento es obra del mismo Gobierno turco, con el propósito de encontrar un pretexto para concentrar un fuerte ejército en la frontera septentrional del vilayeto de Mosul, y dar solución al pleito por la fuerza de las armas, invadiendo en el momento oportuno la provincia en litigio.

Lo cierto es que después de la derrota de los Imperios centrales, Inglaterra intentó formar un Kurdistán independiente, es decir, destacar de Turquía los distritos kurdos lo mismo que las provincias árabes. Siria, Palestina, Mesopotamia y Arabia han sido separadas efectivamente de Turquía, pero este país ha conservado sus distritos orien-

tales, o sea: Armenia y Kurdistán. Pero la política laica de Angora, la abolición del Sultanato y del Kalifato, han roto los lazos religiosos, los únicos que unían a kurdos y turcos. El levantamiento tiene, ante todo, base religiosa; en su manifiesto, el Sheikh Said, alma del levantamiento, exige el restablecimiento de la ley coránica, del Califato, del velo para las mujeres, etcétera. Exige, en una palabra, la vuelta al antiguo régimen, abolido por los republicanos ateos que rigen hoy los destinos de la república turca. Parece que los sublevados han proclamado Sultán y Califato a Selim Efeadi, hijo del ex Sultán Abdul Hamid, destronado en 1909 por la revolución de los «jóvenes turcos», capitaneados por el famoso Enver bajá. Parece también que unos 150 oficiales monárquicos, expulsados por el Gobierno republicano, luchan en las filas kurdas contra Angora.

Las últimas noticias de procedencia turca afirman que las tropas de Ismet bajá derrotaron a los kurdos, que se retiraron en sus montañas. Creemos que la noticia merece crédito, puesto que los kurdos viven en tribus, como los moros, hostiles unos a otros, y no están acostumbrados a las guerras modernas, como el ejército de la república turca, que en septiembre de 1922 venció a las tropas griegas. Pero lo más interesante en el levantamiento no es su aspecto militar, sino su aspecto político, y el partido que podrá sacar de ello Inglaterra en la próxima discusión diplomática respecto a la adjudicación de la provincia petrolífera de Mosul.

UN DIPLOMÁTICO.

### Un triunfo del trasatlántico «Alfonso XIII»

Los periódicos elogian el gran éxito de velocidad alcanzado por el trasatlántico «Alfonso XIII», haciendo la travesía de La Habana a Santander en menos tiempo que

ningún otro barco hasta el presente.

La tripulación es española, y españoles son también el buque—construido en su totalidad en Es-

paña por obreros indígenas y con materiales del país—y la Compañía propietaria. Es, pues, el triunfo del «Alfonso XIII», como lo fué meses há el que logró el «Cristóbal Colón», un triunfo de la industria española en uno de sus ramos que, por lo complejo, figura en la cumbre del arte industrial, y cuya prosperidad han perseguido los verdaderos estadistas. De los felices resultados de la combinada acción de los gobernantes que en los últimos años han propulsado con decidido empeño el fomento de las construcciones marítimas y los hombres de empresa, habla elocuentemente el hecho que comentamos.

Aún presenta otro aspecto de positivo interés el triunfo del «Alfonso XIII», y es el de nuestras comunicaciones con la América española. La nacionalización de esas líneas marítimas es un anhelo na-

cional. Pues bien; ese anhelo es casi una realidad por lo que se refiere a las comunicaciones de nuestros puertos cantábricos con Cuba y Méjico. Hoy no hay quien no prefiera los barcos españoles que hacen ese viaje a los de pabellón extranjero, y para que absorbiesen la totalidad del tráfico con esos países, tal vez bastaría que en vez de dos barcos fueran destinados cuatro—cuatro buques modernos, tipo «Colón» y «Alfonso XIII» ya se entiende—a la travesía de Cuba y a Méjico. Si el resto de nuestras líneas marítimas con la América del Sur se hallaran tan excelentemente servidas por barcos españoles como lo están las de las Antillas y Méjico, España habría conseguido, al par de un incremento prodigioso de su riqueza, una considerable elevación de su prestigio moral y político en América.

Es, pues, una nota consoladora el éxito de nuestro trasatlántico.

## INSTANTANEAS

Todo está igual.

Al escribir estas impresiones brevísimas, no he podido aún atisbar ni prever fórmula de amigable solución al problema de la dimisión edilicia casi plenaria.

Mal están ya las cosas que cada hora que pasa es más contraria a la armonía.

Esta noche debe reunirse la Comisión Permanente.

Puede seguir su labor esta Comisión que queda reducida al número que señalan los Estatutos para poder proseguir su labor encauzadora de los asuntos municipales.

Pocas novedades.

A pesar de la perturbación de la vida municipal, la ciudadana deslízase monótona y tranquila, casi indiferente, que estamos ya acostumbrados a no preocuparnos de

nada y ni los conflictos consiguen sacarnos de la inercia.

El tiempo sigue revuelto y frío. El invierno en las postrimerías de su reinado, quiere mostrarse severo, brindándonos sus rigores.

MINOR.  
Mahón 11 de marzo de 1925.

## NUESTRA NOVELA

PUBLICACIÓN SEMANAL

Se ha puesto a la venta el número 9, QUE ME GUARDE V. EL CHEQUE Y LA CHICA, original de Jesús R. Coloma.

PRECIO: 0'25 Ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

—Ese canalla... ha intentado asesinarme,—contestó Julián, señalando a Limones, el cual, herido y vacilante, no acertaba a dar un paso ni a proferir una palabra.

El grito y el portero, se arrojaron sobre él, llenándolo de improperios.

—¡Sujétadle, que pague su alevosía y responda de ella ante la ley!

Así diciendo, Rebolledo abrió un armario y alargó a sus sirvientes un cordón de seda, gracias al cual pudieron éstos atar fuertemente al asesino.

—¿Y mi hija... dónde está mi hija?—voceó Barandal, asustado de lo que sucedía y no viendo allí a la joven.

—¡Su hija!—repitió el caballero, notando sin explicársela la presencia del padre de Aurora.

—Si, he venido aquí siguiéndola; ha sabido, ignoro de qué manera, que V. y Emilio iban a ser asesinados y trataba de salvarlos.

—¡Cómo! ¿Qué dice V., don Pedro? ¡Asesinado yo, puede pasar, ya me voy haciendo viejo y estaré pronto de más en este mundo; pero ¡él, mi hijo, cuando le sonreía la fortuna y comienza a ser útil a su patria!

Y al hablar de esta manera, Julián, presintiendo lo que ocurriría y temblando por la vida de su hijastro, abandonó la alcoba y lanzóse hacia el despacho del novel ministro.

Incluso Limones, a quien empujaban los sirvientes, todos le siguieron y llegaron a la expresada habitación cuando el Pitorro trataba de escaparse.

El malhechor, embargado a su vez por la sorpresa, comprendió, a pesar de ello, al oír a su interlocutor, que éste había reconocido en él a uno de sus antiguos asesinos del barracón del tío Palitroques.

Y puesto en el urgente caso de jugar el todo, por el todo, por segunda vez, al recobrar su libertad de acción, levantó el brazo, armado todavía.

Aurora, cuya palidez era mortal, lanzó un grito de espanto.

—¡Miserable!—rugió entonces Emilio, clavando en el rostro del Pitorro sus terribles ojos.—¡No pudisteis asesinarme cuatro a traición y pretendes hacerlo tú frente a frente! ¡Esa será tu última hazaña, te lo juro!

Y diciendo y haciendo, centuplicadas sus fuerzas por la ira, antes que el facineroso consiguiera herirle, asíóle de la muñeca y se la retorció como lo hubiera hecho con un trapo.

Una horrible crujió de huesos mezclado con una lamentación del asesino sucedió a este movimiento, y el puñal, desprendido de la mano que lo sostenía, rebotó sobre la alfombra.

Aurora, rápida como el relámpago y temerosa de que aquél lo recogiera, se abalanzó sobre el traidor acero.

—Ya estás desarmado como yo; ¡asesiname si te atreves, vil cobarde!—repuso el hijo de María.

Pero el Pitorro, al ver malogrado su propósito y en la imposibilidad de resistir el magnético brillo de aquellos ojos que, clavados en él, he-

# PALIQUE CIENTÍFICO

El feliz éxito alcanzado por la técnica con el viaje del zepelín «Z. R. 3.» a través del Atlántico, cuyos más emocionantes episodios hemos podido conocer en cinematografía hace poco tiempo, ha hecho concebir el proyecto de establecer una comunicación aérea entre Alemania y el Japón a través del Polo Norte, según nos informa un artículo del «Berliner Tageblatt» del 6 de Febrero último.

Consultado por este diario el profesor Everling, miembro del ministerio de Comunicaciones, ha dado la contestación siguiente:

«La realización del proyecto es técnicamente y muy fácilmente posible; aun cuando, debido a las circunstancias políticas actuales, hemos de encontrar obstáculos en la práctica.

El proyecto de alcanzar el Polo por medio de un dirigible, no es nuevo, pues ya en el año 1907 se preocupó de él el difunto conde Zeppelin.

Las excelentes temperatura e iluminación que reinan en las regiones polares, ofrecen las mejores circunstancias que podrían desearse verdaderamente.

El viaje al Japón apenas duraría unos cinco días, mientras que ahora por mar exige cinco semanas. Sin embargo, tanto para este viaje al Japón, estableciendo una línea regular de transporte de pasajeros, como para explorar y estudiar las regiones polares, es preciso emplear zeppelins gigantes que posean un radio de acción por lo menos de ciento cincuenta mil kilómetros, puesto que los navios aéreos tendrían que poder transportar un minimum de cien pasajeros, y precisamente la construcción de estos zeppelins gigantes está prohibida a Alemania por el tratado de paz.

La preparación práctica del proyecto, no puede, por tanto, hacerse actualmente en Alemania. A causa de esto el capitán Bruhns, conocido conductor de zeppelins, se ha dirigido a Noruega a fin de someter el proyecto a la Sociedad de Geografía, cuya corporación lo ha recibido con gran simpatía proponiéndose proceder el próximo verano a la construcción de un zeppelin gigante que costará tres millones de dólares.

El Dr. Eckener, que ha conducido a América el zepelín «Z. R. 3.» se halla también convencido de la posibilidad de establecer la comunicación aérea entre Alemania y el Japón a través del Polo Norte.

Si a estas posibilidades se une la nueva situación creada por el tratado de alianza entre Rusia y el Japón, y las noticias acerca de otro tratado, aparentemente solo comercial, próximo a firmarse entre Alemania y Rusia, no parece improbable que muy en breve se ha de realizar el proyecto que nos ocupa, y como consecuencia de él, véase aparecer en lontananza una aproximación entre dichas naciones, que no dejará de intranquilizar a los hombres de Estado de su graciosa Majestad británica y de las naciones que giran en su órbita de influencia.

NOSTRADAMUS.

**Para vender.** Lo está una casa calle de la Iglesia número 13. Para informes, calle del Rector n.º 11. 4-6

## Para aficionados al Teatro

Colección de monólogos, serios y cómicos, propios para veladas, ejercicios de declamación, tertulias y de texto en varias Academias de Arte.

Hay más de treinta títulos diferentes para señoritas y casi igual número para caballeros.

Precio de cada monólogo, 50 céntimos. A los suscriptores de este periódico, que acompañen el recibo del último mes, se les rebajará el 25 por 100 y lo mismo a los librerías.

Los pedidos al Señor Secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, acompañando el importe en sellos de correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

**Todos los artículos procedentes de una reciente quiebra, se liquidan actualmente a precios ruinosos en la Sucursal Terrés**

# CRÓNICA

## El conflicto municipal

Con pequeñas variantes, sigue en pie y conforme hemos venido informando a nuestros lectores, el conflicto municipal.

En la mañana de ayer el Delegado Gubernativo de este Partido tuvo una conferencia telefónica con el Gobernador Civil de la provincia que creemos relacionada con este asunto.

El señor de Uhler embarcará mañana jueves para Alcudia y Palma, donde conferenciará con el señor Gobernador de la provincia, siendo de esperar que de esta conferencia saldrá la solución del asunto en virtud de las disposiciones que, previamente informada, diere la Autoridad civil de la provincia.

## Notas de la Alcaldía

Anoche se reunió la Comisión Permanente para continuar el estudio de las ordenanzas de exacciones y de los presupuestos ordinarios. Hoy celebrará su sesión semanal, a la hora de costumbre, para despachar los asuntos más urgentes.

La vida municipal no se puede interrumpir y los que llevan el peso del trabajo y de la responsabilidad, no han de abandonar sus puestos, ni han de cesar en sus cargos sino con oportunidad.

Claro es que la retirada de la mayoría de los concejales impide que funcione el pleno, que tiene importantes y urgentes asuntos que resolver. Es de esperar y de desear que pronto pueda seguir su labor y cumplir su cometido.

## Bozar de Caridad

Plausible y digna de todo encomio y apoyo es la obra que viene realizando la benemérita institución «La sopa de las niñas pobres» que desde largos años viene funcionando en el Colegio de Obreras de San José, que tan digna y acertadamente dirige la virtuosa religiosa Sor Cándida.

En estos tiempos de malestar, creado por la persistente crisis de trabajo, es cuando mayor esfuerzo se exige a la benemérita institución, que no se limita únicamente a dar pan y sopa a las niñas pobres, si que también les brinda los inapreciables beneficios de una enseñanza cristiana, racional y completa y a tiempos de mayor esfuerzo, es cuando por previsión merecedora de la ayuda y protección de todas las almas buenas y generosas.

Con el fin de facilitar fondos a la obra de «La sopa de las niñas pobres» del Colegio de San José, la distinguida señora doña Alexandra Danilewsky de Rodríguez, ha organizado una hermosa fiesta de caridad que se celebrará el próximo domingo día 15 de los corrientes y en el suntuoso salón de ventas del importante comercio de tejidos y novedades «Sucursal Terrés», sito en la calle Arravaleta, local que ha sido generosa y gratuitamente cedido para instalar en él el Bazar de Caridad.

En el Bazar de Caridad se pondrán a la venta el domingo, muñecos que, vestidos con trajes regionales, nacionales y de época, han sido donados por generosas personas que con su obsequio realizan una buena y humanitaria obra, y

labores de señora como cojines, tapetes, caminos de mesa etc., etc.

Todas las personas que quieran secundar la bella iniciativa pueden remitir muñecos y labores, al Colegio de San José, Cos de Graella, acompañando el objeto donado con una tarjeta o papelito con el nombre de la donante.

La organizadora de esta bella fiesta de Caridad ruega que no envíen muñecos ni labores muy costosos con el fin de que la venta en el Bazar de Caridad pueda hacerse a precios económicos que aseguren el mejor éxito de la iniciativa.

Nuestro modesto apoyo a la iniciativa, que aplaudimos, esperando que todas las personas de buenos sentimientos, amantes de la niñez humilde, digna en todo momento de protección y cariño, secundarán la obra de la señora de Rodríguez, ofreciendo donativos y su concurso para la mayor brillantez y éxito económico de la misma.

## De foot-ball.

### El «Alfonso XIII»

**Campeón de Mallorca, luchará el domingo con el «Mahón F. C.», Campeón de Menorca**

Cada día se acrecienta el interés entre los aficionados al foot ball para asistir al primer encuentro que para disputarse el título de Campeón de Baleares, tendrá lugar en el campo del Stadium Mahonés entre los equipos «Alfonso XIII», Campeón de Mallorca, y el «Mahón F. C.», Campeón de Menorca.

El «Alfonso XIII» jugará por primera vez en esta ciudad y por la valía de los elementos que lo integran, así como por el entusiasmo de los muchachos del «Mahón Foot Ball Club», Campeón de Menorca, la lucha del domingo promete ser interesantísima y el lleno que registre el Stadium será de los que forman épocas.

### Dimisión del señor Moncada

En el diario palmesano «La Última Hora» leemos una carta, copia del documento dirigido por don Pelegrín G. de Moncada al excelentísimo Gobernador civil, dimitiendo el cargo de Diputado provincial por Menorca y el de Vicepresidente del Comité de Unión Patriótica de este Partido, en cuyo escrito el señor de Moncada justifica su actitud y presenta la dimisión con carácter irrevocable.

### Concurso Hípico

El Comité Central de Sociedades Hípicas Españolas ha aceptado las fechas que el Comité de Mahón, propuso para la celebración del Concurso Hípico.

Son estas fechas, los días 6, 7 y 9 del próximo mes de junio y ellas permitirán a los concursistas, la asistencia a todas las reuniones Hípicas que se celebren en Madrid y en la región de Levante, pues según nuestras noticias, el Concurso de Valencia se verificará los días 4, 5, 7 y 8 de mayo; el de Madrid, del 11 al 21 de igual mes; el de Palma, 30 y 31 de mayo y 2 y 3 de junio y el de Barcelona, del 20 de junio a primeros de julio.

Es de esperar que el éxito del que se celebre aquí este año, y en el cual se distribuirán probablemente más de ocho mil pesetas en premios, iguale por lo menos, al obtenido en los siete años anteriores.

### La difteria

Ha sido dada de alta la niña enfermita habitante en la calle de San Luis Gonzaga n.º 25.

Se han tomado las medidas pertinentes para evitar la propagación de la enfermedad, procediendo la Brigada de Sanidad a una escrupulosa desinfección del domicilio de la enfermita.

Hace ya días que no se ha declarado ningún caso de la enfermedad infecciosa, azote de los pequeños, y con esta alta decretada anteaer, no queda ningún caso, y de desear es que pueda darse por extinguida la enfermedad.

### Requisitoria

Pedro Vives Campomar, Juan Mayol Arbona, José Bauzá Crespi, Antonio Vives Bruzá, Miguel Llana García, Pedro Juan Pujol Alemany, Clemente Serra Casas, Miguel Lladó Ugaldó, Matías Jaime Crespi, Jaime Jaime Serra, Juan Castell Enseñat, naturales de

Mallorca, sujetos a expediente por haber faltado a concentración a la Caja de Recluta correspondiente, comparecerán en esta ciudad ante el Juez Instructor don Arturo Guerrero Plaza, Teniente Coronel con destino en el Regimiento Mahón número 63, bajo apercibimiento de ser declarado en rebelión.

### Después del Campeonato. El «Alayor F. C.»

En amable carta que nos dirigen nuestros buenos amigos del «Alayor F. C.» nos participan que en la pasada y reciente lucha de Campeonato su situación no es la que clasificada por puntos dábamos en nuestra edición del lunes, pues al «Alayor F. C.», según carta que acompañan del Subcomité de Clubs de Foot Ball de Menorca, le fueron adjudicados los dos puntos del «Ciudadela F. C.», que fué eliminado de la lucha de Campeonato, siéndonos grato el hacerlo constar así y repetir para satisfacción de los interesados el cuadro de clasificaciones:

- Primer lugar, «Mahón F. C.»
- Segundo id., «Unión Sportiva»
- Tercer id., «Zamora F. C.»
- Cuarto id., «Iberia Balompié»
- Quinto id., «C. S. España»
- Sexto id., «Alayor F. C.»
- Séptimo id., «C. D. Alayorenses».

### Misas

Las misas que se dirán el día 12 del corriente de siete a nueve en el altar del Santo Cristo de la parroquia de Santa María, serán aplicadas para el eterno desensuado del alma de don Miguel Angel Moreno Alvarez, fallecido el 12 de Marzo de 1923.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

### Libertad provisional

Ayer fué decretada por el señor Juez de Instrucción la libertad provisional de Feliciano Montesino, que causó lesiones leves a Francisco Pons Gomila, en riña que sostuvieron el pasado domingo.

### Nuestra Pescadería

Debido al mal tiempo reinante, los pescadores continúan sin poderse dedicar a su industria, por cuya causa se ha visto estos días muy desabastecido el mercado de pescado, alcanzando las especies puestas a la venta precios elevados.

### Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 20 vacunos, 211 pollos, 143 conejos, 304 palomos, 1 atú, 453 gallinas, 5471 docenas de huevos, 114 cajas con queso, 2 con pescado y 1 con langostas.

### NOTICIAS MARITIMAS

#### Salidas

Con 16 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las cinco zarpó con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

—Mañana a las ocho debe salir para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

#### Información general

Leemos en un colega de Ibiza que regresando de Barcelona a Valencia, con carga de cemento, un leúd valenciano, s. le abrió uno de estos días una vía de agua, frente a La Cala (San Vicente), siendo dicho leúd abandonado por sus cuatro tripulantes que llegaron a tierra en una lancha, siendo recogidos en una casa particular y trasladados después a Ibiza.

La balandra ibicenca «Armando Palerm» que navegaba con rumbo a Ibiza, a causa del mal tiempo sufrió la rotura del palo, y habiendo quedado sin gobierno, tuvo que ser remolcada por una barca del bou, provista de motor.

Ocurrió la avería frente al Cabo Huerta (Alicante)

**Aceites y Grasas Vacuum Oil Co. Para Automóviles y Motores**  
Ferretería JUAN PONS ORFILA  
Pl y Margall, 41

566 LA ESPOSA ABANDONADA

rían más que su puñal, dió, con intento de ganarla y escaparse, un salto de chacal hacia la puerta.

—¡Socorro... al asesino!—gritó al mismo tiempo Aurora.

Peró este grito era ya inútil.

La puerta, entornada al entrar por el facineroso, se había abierto bruscamente y daba paso a Julián y a Barandal, seguidos del portero, el criado y demás sirvientes de la casa.

Traían entre ellos a Limones chorreando sangre de la cabeza y con las manos atadas a la espalda.

Hé aquí lo que había sucedido.

En el momento en que el Pitorro, oyendo desde el despacho un golpe seco y un grito de suprema angustia, se dispuso a herir al hijo de María, Limones, en la alcoba, acababa de hacer lo mismo con Julián.

Mas por una coincidencia fatal para el facineroso, al mismo tiempo que éste levantaba el brazo armado de descomunal navaja, aquél, que estaba sentado de espaldas a la puerta, habiéndolo terminado, arrojó sobre la mesita el periódico que leía y se puso en pie con objeto de acostarse.

Este inesperado movimiento desconcertó momentáneamente al asesino, no repuesto todavía del susto originado por el peligro que en el palacio de Barandal corría poco antes, y su vacilación dió tiempo al noble caballero para enterarse de su presencia y del infame atentado cuya víctima iba a ser.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 567

Julián entonces, obedeciendo al instinto de conservación, en mucho menos tiempo del que para referirlo se necesita, dió hacia atrás un salto, arrancó de un mueble pendiente de la pared un pesado bastón de hierro, y mientras el criminal por segunda vez enarbolaba la navaja, descargó sobre él dos vigorosos golpes.

El primero, dirigido al brazo, le desarmó instantáneamente; el segundo, aplicado a la cabeza, tras un grito doloroso, le derribó sobre el pavimento.

—¿Bribón, qué te he hecho yo para que así vengas a matarme?—rugió, al descargar los golpes, el viudo de María.

—¡Perdón, no soy yo el principal culpable!—gimió ensangrentado y levantándose con dificultad, el camarada del Pitorro.

Entre tanto, Barandal, seguido del criado y del portero, llegaba, corriendo en pos de su hija, al pasillo en cuyos extremos se hallaban respectivamente el despacho de Emilio y la alcoba de Julián.

Todos pudieron oír en esta última el ruido de la breve lucha antes descrita, y guiados por el mismo, se lanzaron hacia el punto donde acababa de sonar.

—¡Aurora, hija mía!—iba gritando el antiguo quinquillero, creyendo encontrar allí a la joven y con el temor de que le hubiese sucedido una desgracia.

—¿Señorito, qué ha sido, qué sucede?—preguntaron al mismo tiempo, ya dentro de la alcoba, los que a Barandal acompañaban.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de Marzo de 1925
Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.
Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

SANTORAL

Santo de hoy.—San Eulogio.
Santo de mañana.—San Gregorio el Magno.

COTIZACIONES
BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Francos, Libras, Dollars, and various bond prices.

Crédito Mercantil de Menorca
MAHÓN

Table with financial data for Mahón, including Amort. 5 por 100 A. 1920, Inter. 4 id. A., etc.

Bolsa de Madrid
del día 10 Marzo de 1925

Table with financial data for Madrid, including Obligaciones Tesoro A., Cédulas Banco Hipotecario, etc.

Advertisement for National Pirelli tires, featuring the text 'De lo bueno lo mejor y de lo mejor lo más bueno' and 'Nacional Pirelli'.

ESTADÍSTICA

MATADERO
Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:
Día 24 de Febrero
1 ternera, 78 kilos, Hort den Bustamante.

Pérdida. De un imperdible de oro desde la Parroquia de Santa María al Paseo de Isabel II.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 10 a las 18.
La Carta Municipal de Las Palmas
El Directorio en la reunión que celebró anoche aprobó la Carta Municipal de Las Palmas, primera que ha sido aprobada de ochenta peticiones que han formulado otros tantos Ayuntamientos de distintas regiones con arreglo al nuevo Estatuto de régimen local.

El pleno del Consejo de Estado había aprobado previamente el expediente de solicitud y concesión de la Carta Municipalal Ayuntamiento de Las Palmas.

Los billetes de 500 y 1.000 pesetas falsos.
R. O. dirigida al Gobernador del Banco de España.

Ordenando la recogida de la emisión falsificada
El Presidente del Directorio ha dirigido una R. O. al Gobernador del Banco de España diciéndole que en vista de la alarma que entre el público ha producido la existencia de billetes falsos de 500 y 1.000 pesetas, el Banco de España debe fijar en sus oficinas y en los de sus sucursales de todo el Reino, un aviso en el que se especifiquen de una manera clara y comprensible, las características que diferencian los billetes falsos de los legítimos.

Al mismo tiempo en la Real orden dirigida por el Presidente del Directorio al Gobernador del Banco de España se ordena que sea recogida la emisión falsificada, dándose al público facilidades para el canje.

Las disposiciones de la Presidencia del Directorio han sido muy bien acogidas, puesto que la alarma provocada por la falsificación descubierta de billetes de mil y quinientas pesetas, creaba una dificultad, habiendo especial-

mente en las poblaciones pequeñas, una reserva justificada por el temor de aceptar billetes de ninguna emisión de las cantidades falsificadas.

Las firmas de hoy
En las firmas de Fomento, Gracia y Justicia y Hacienda que nos han sido facilitadas, no figuran más que disposiciones y nombramientos de Ingenieros de Caminos.

Sin noticias
Al acudir este mediodía los reporteros a los departamentos ministeriales y Presidencia, nos han manifestado que no había noticias que facilitar-nos.

Madrid 11 a las 3'45.
Consejo del Directorio
Presidido por Magaz se ha reunido a la hora de costumbre y en el Palacio de la Castellana, el Directorio Militar celebrando el cotidiano Consejo.

Los generales no hicieron a su entrada manifestaciones interesantes.

Después del Consejo
Terminada la reunión del Directorio, nos fué facilitada una nota oficiosa que dice que el Gobierno en el Consejo celebrado despachó varios expedientes que afectan a los departamentos de Estado, Hacienda, Marina y Guerra.

El Estatuto Provincial
Según referencias fidedignas, el nuevo Estatuto de régimen provincial se publicará muy en breve, quizá a fines de la presente semana.



Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad. Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSFITOS SALUD
Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquísimo tiempo la alegría y la salud.

El derrumbamiento de la «Floralia». Juez especial

Con motivo de la catástrofe ocurrida al derrumbarse la nave en construcción de la fábrica de perfumería «Floralia» ha sido nombrado Juez especial para entender en la causa y depurar responsabilidades.

Bergamín y Gasset en la Presidencia

El Presidente interino marqués de Magaz al recibir a los periodistas les manifestó que habían estado en la Presidencia los señores Bergamín y Gasset para tratar de asuntos profesionales de la abogacía.

Funerales por el señor Dato

Se han celebrado los funerales en sufragio del alma del señor Dato, Presidente del Consejo, asesinado en la plaza de la Independencia de Madrid.

Presidió los funerales el señor Sánchez Guerra asistiendo el conde de Bugallal y señores Ordóñez y Urquijo.

El cable directo a Italia

El general Mayandía marchará el próximo domingo para asistir al acto de inauguración del nuevo cable directo entre Italia y España.

Echevarrieta

Ha marchado de Madrid el rico minero y naviero don Horacio Echevarrieta.

DEL EXTRANJERO

Elección de Presidente
Telegrafían de Berlín, que la Dieta Prusiana ha elegido Presidente al señor Marx.

Noticias varias

Declaraciones del general Sanjurjo
Comunican de Cádiz que el general Sanjurjo fué interrogado por un periodista sobre las últimas noticias políticas, manifestando:

Sólo afirmo que soy general que juró la bandera española y que mis sentimientos serán siempre conservadores, y por lo tanto monárquicos.

Cultivo como antes mi amistad con el señor Sánchez Guerra.

Respecto a Marruecos añadió: Merece enaltecimiento el valor y esfuerzo de todos tanto contra el enemigo natural como contra la incomprensión del problema. Este problema es de mucho tacto y paciencia, no debiéndose preguntar cuándo, sino cómo se acabará este problema según los deberes que nos impusieron.

Noticias de Melilla

A causa del bombardeo aéreo de la aviación, murieron 7 indígenas de Bocoya y 10 de Beni Burriaguel.

También murió un hijo del caid Honche.

Se han presentado en Madrid 10 indígenas, sometidos.

Algunos jefes de Beni Tuzin han marchado a Axdir con objeto de entrevistarse con Abd-el-Krim y decirle que se niegan a montar más guardias en Yebel e Izermin.

Se sabe que un cabecilla rebelde ha requisado mulos de

su cabilia para dedicarlos al transporte de muebles de la casa del Raisuni a Axdir.

El capitán de la mehalla de Tafersit, dos representantes de Abd-el-Kader, el caid Ben Chelal y un intérprete estuvieron en Carciacha para recibir al hijo de Fakir Hadu Gen El Hirsch de Beni Buyagi, el cual se hallaba en la zona francesa desde los sucesos de Julio.

Aquellos le incitaron a que influya en el ánimo de los demás cabileños pertenecientes a dicha fracción que regresen a nuestro territorio para participar de los beneficios que les concede España.

A la llegada del hijo del Fakir se le concede importancia, pues consiguió traer a varias familias.

Con el hijo del Fakir llegó el moro Amezian, quien igualmente hizo protestas de adhesión a España.

Se llevó conyoy a Afsa.

En ocasión de hallarse en los talleres de Drius varios soldados de ferrocarriles manipulando bombas Laffite, hizo explosión una de ellas, matando al soldado Joaquín Pérez e hiriendo gravísimamente al sargento Diego Carrión.

El cadáver del primero fué traído a la plaza.

El estado del sargento inspira ciertos temores.

La aviación destruyó las cuevas de Sidi Mesaud, Dar Mizian, Yebel Udía y poblados de la desembocadura del río Kadir, causando bajas.

Convoy atacado

Beyrouth.—Unos bandidos del Irak atacaron, entre Bagdad y Siria, a 200 kilómetros de la frontera Siria, un convoy que consiguió escapar a los bandoleros, siendo perseguidos los ateaentes.

El vicecónsul de Francia en Bagdad resultó herido. Un solo vehículo del convoy consiguió escapar a los bandoleros. Los aviones militares continúan su persecución.

En los Estados Unidos. Ha muerto el rey del cobre

Nueva York.—Ha fallecido Mr. Klark, conocido con el nombre de «El rey del cobre». Su fortuna está valuada en millones de dólares.

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases
Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Advertisement for Salon Victoria, featuring 'EL SALÓN DE LOS ÉXITOS' and 'SALON VICTORIA'.

Advertisement for Cine España, featuring 'SABADO día 14 Marzo de 1925' and 'EL MILAGRO DE LOURDES'.

Advertisement for Cosmopolitan Cine, featuring 'Jueves 12 Marzo de 1925' and 'PRECOCIDAD'.

Advertisement for Casino del Consey, featuring 'Domingo, día 15' and 'EL APÓSTATA'.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

## IMPRENTA

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

LIBRERIA

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

### MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono número 84

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

## ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Marzo, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau».

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Manuel Calvo». — Capitán don Francisco Moret.

Línea de Filipinas

Día 25 de Barcelona el vapor «Isla de Panay». — Capitán don Cipriano Garratín.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Francisco Arijá.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ho lo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

Fundada 1852.

**Cuando Quiera, Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**

**Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.**

*Curan el Estreñimiento Crónico.*

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. — Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Válicos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Intersticia, y los desarreglos que disturban de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

**Emplastos de Alcock** **Marca Aguilá**

**Remedio universal para dolores.**

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URBAN & CA., BARCELONA.



**Con la pluma Ideal WATERMAN se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.**

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

### ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

### COMPAÑIAS DE SEGUROS

**La Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

**La Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

**La Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

## Mapa de Menorca

Adquirido por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. — MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón